
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Ulrich Oehme, Dietmar Friedhoff, Stefan Keuter und der 
Fraktion der AfD

Wassermanagement am Mekong

Die Bundesregierung fördert die Mekong River Commission (MRC), die sich 
dem Wassermanagement des Mekong widmet (https://www.swp-berlin.org/pub
likation/grenzen-des-transnationalen-wassermanagements-am-mekong/). Für 
die Fragesteller ergeben sich daraus folgende Fragen.

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Welches Ziel bzw. welche Ziele verfolgte und verfolgt die Bundesregierung 

mit der Förderung der MRC?
a) Welche Rolle spielt dabei die Verminderung des Eintrags von Plastik-

müll in das Meer durch den Mekong (bitte ausführen und nach etwaigen 
Projekten, Programmen, Maßnahmen und Initiativen sowie nach deren 
Zielen, Dauer und Mitteleinsatz aufschlüsseln)?

b) Aus welchen Gründen kürzte die Bundesregierung den entsprechenden 
Etat im Jahr 2016 (https://www.swp-berlin.org/publikation/grenzen-des-
transnationalen-wassermanagements-am-mekong/) (bitte ausführen)?

c) Welche Erfolge kann die MRC nach Kenntnis der Bundesregierung ver-
zeichnen, und welchen Anteil hat daran hat die Bundesregierung selbst 
(bitte nach Effizienz, Effektivität und entwicklungspolitischer Wirkung 
aufschlüsseln)?

d) Mit welchen Projekten, Programmen, Maßnahmen und Initiativen war 
die Bundesregierung am MRC bisher beteiligt und ist es noch (bitte nach 
Projekten, Programmen, Maßnahmen und Initiativen sowie nach deren 
Zielen, Dauer und Mitteleinsatz aufschlüsseln)?

e) Welche inhaltlichen, politischen und darüber hinausgehenden Änderun-
gen haben sich anlässlich der Etatkürzung für die Bundesregierung bei 
ihrem Engagement im Hinblick auf das Wassermanagement am Mekong 
ergeben (bitten ausführen und begründen)?

f) Welche konkreten Zwischenziele im Hinblick auf die sogenannte „Theo-
ry of Change“ kann die Bundesregierung nennen (vgl. https://www.bm
z.de/de/zentrales_downloadarchiv/erfolg_und_kontrolle/Evaluation_Wo
rking_Papers/BMZ_WP_Wirkungsevaluierung_2009.pdf; https://www.
giz.de/en/downloads/GIZ_EVAL_EN_Theory%20of%20Change.pdf) 
(bitte ausführen und nach erreichten, noch nicht erreichten und nicht 
mehr zu erreichenden Zielen aufschlüsseln)?
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2. Welche Projekte, Programme, Maßnahmen und Initiativen fördert die 
Bundesregierung, um einen Eintrag von Plastikmüll in das Meer durch den 
Mekong zu verhindern, unabhängig von der MRC (bitte nach Projekten, 
Programmen, Maßnahmen und Initiativen sowie nach deren Zielen, Dauer 
und Mitteleinsatz für die letzten zehn Jahre aufschlüsseln)?
a) Wie wertet die Bundesregierung das Ergebnis ihrer Anstrengungen hin-

sichtlich Effizienz, Effekt und der entwicklungspolitischen Wirkung 
(bitte begründen)?

b) In welche übergeordnete Strukturen, vergleichbar der MRC, sind diese 
Projekte, Programme, Maßnahmen und Initiativen eingebettet (bitte be-
gründen)?

3. Welche Ziele verfolgt der Mekong Cooperation Mechanism (LMC) nach 
Kenntnis der Bundesregierung (vgl. https://www.swp-berlin.org/publikatio
n/grenzen-des-transnationalen-wassermanagements-am-mekong/)?
a) Ist die Bundesregierung in irgendeiner Weise am LCM beteiligt oder 

fördert diesen (bitte etwaige Beteiligungen oder Förderungen nennen 
und begründen)?

b) Welche sind nach Kenntnis und Auffassung der Bundesregierung grund-
sätzliche Unterschiede zwischen LCM und MRC (bitte begründen)?

4. Inwiefern hat das GIZ-Projekt mit der Nummer 2018.2117.2 sowie das ent-
sprechende Gesamtvorhaben eine „nachweislich positive Wirkung auf 
Gleichberechtigung“ (https://www.giz.de/projektdaten/index.action?reques
t_locale=de_DE#?region=&countries=) (bitte begründen)?
a) Inwiefern hat dieses GIZ-Projekt sowie das entsprechende Gesamtvor-

haben einen positiven Effekt auf Umweltschutz und Ressourcenschutz 
sowie ökologische Nachhaltigkeit (bitte begründen)?

b) Inwiefern hat dieses GIZ-Projekt sowie das entsprechende Gesamtvor-
haben einen positiven Effekt auf „Gute Regierungsführung“ (bitte be-
gründen)?

c) Welche Ergebnisse von Vorgängerprojekten des Gesamtvorhabens haben 
zu diesem Projekt geführt (bitte begründen)?

d) Werden nach Kenntnis der Bundesregierung bereits jetzt Nachfolgepro-
jekte ins Auge gefasst (bitte nennen und begründen)?

e) Inwiefern haben Projekt und Gesamtvorhaben zur Verminderung des 
Eintrags von Plastik in die Meere geführt?

5. Inwiefern hat das GIZ-Projekt mit der Nummer 2016.2156.4 sowie das ent-
sprechende Gesamtvorhaben „zur Verminderung des Eintrags von Plastik- 
und anderen Abfällen in die Meere“ geführt und die entsprechende „Umset-
zung von Maßnahmen“ gefördert (https://www.giz.de/projektdaten/index.ac
tion?request_locale=de_DE#?region=&countries=) (bitte begründen)?
a) Inwiefern hat das Projekt „den Austausch zwischen den Mitgliedern der 

PREVENT Waste Alliance und Partnern in Schwellenländern und Ent-
wicklungsländern“ gestärkt (https://www.giz.de/projektdaten/index.actio
n?request_locale=de_DE#?region=&countries=) (bitte begründen)?
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b) Welche gemeinsamen Projekte und Produkte für Kreislaufwirtschaft 
wurden bisher umgesetzt (https://www.giz.de/projektdaten/index.action?
request_locale=de_DE#?region=&countries=)?

Berlin, den 5. August 2020

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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